

土沉香生態保育之旅



人與大自然相賴相生，不可分割，從有機耕作的可持續的耕種模式，提醒人們應與自然和諧共存，減少對自然環境的損害。另一方面，經濟利潤的誘惑引來不法份子對大自然肆意破壞，從羅漢松到土沉香，慘遭砍伐，幾至絕跡！我們邀請大家深入鄉郊，沿著土沉香的生長路線，了解土沉香的生態，面對的生態困境，講解及分析有關問題的原因。

收費：成人-\$100 8-12 歲兒童-\$50 名額：50 人 對象：兩代家庭/夫婦

內容：1.導賞活動：由「土沉香生態及文化保育協會」代表講解客家文化與沉香關係，沉香價值與香藝，帶大家走訪新界古村，協助保育沉香樹及舉報不法砍伐活動。

2.午膳於蓬瀛仙館齋菜、下午參觀農墟 或 由「習慣x自然」環保組織講解天台有機耕作知識

形式	日期	時間	地點
土沉香保育導賞及 有機種植參觀	30/7/2017(日)	9:30-5:00pm 集合及解散地點:灣仔中旅社門口	新界鄉郊

查詢及報名：2843 4619 周彩雲姑娘 或 嚴柳芬姑娘



明愛堅道社區中心

鳴謝



青年活動統籌委員會

土沉香保育研習

土沉香是香港原生稀有的雙子葉植物，有說『香港』一名也因宋朝以下香港種植大量香樹以及用水路轉運沉香而得名，「客家族群」南遷至香港落地生根，他們種植沉香樹建立風水林更帶來了獨特的客家文化。近年因土沉香價值不菲而遭到不法份子砍伐幾至消失殆盡，就讓我們從土沉香開始，尋訪失落了的一代文化。

形式	日期	時間	地點
工作坊	2/8 (三)	9:30am-11:00am	本中心
土沉香保育導賞	9/8 (三)	9:00am-1:30pm 集合及解散地點:灣仔中旅社門口	新界鄉郊
工作坊	16/8 (三)	9:30am-11:00am	本中心
展覽及匯報日	27/8 (日)	2:00-5:00pm	本中心

內容：

- 了解客家文化與沉香關係，沉香價值與香藝
- 走訪新界古村，土沉香保育導賞活動
- 製作展覽板及攤位，社區教育及推廣保育訊息

對象：升小四至中學生

名額：25人

收費：\$30

查詢：2843 4653 嚴柳芬姑娘、周彩雲姑娘

備註：這是一個實地研習活動，參加者必需出席所有活動，並協助向社區人士推廣保育訊息

捐助機構



香港賽馬會慈善信託基金
The Hong Kong Jockey Club Charities Trust
www.hkjc.com.hk/trust



觀
察
沉
香
樹
的
葉
脈，
確
定
後可提
供資
料給
土沉
香生
態及文
化保
育協
會。

沿著「斬樹黨」
的標記，總找到已
被砍伐的沉香樹。

受了傷的沉香樹，
會結成樹脂。

樹不僅僅是一棵樹，更吸引許多物種互惠成長，以沉香樹為例，就有近20種動物依賴沉香樹生長。

一行人走到一座墓前，在附近的泥地，發現幾塊已經乾枯剝落的沉香木塊。「許多風水林，墳後都種一棵沉香樹，這棵樹就代表一代人的陰德，透過代代灌溉，將陰德傳承下去。」為甚麼墳後種的是沉香樹？當沉香樹受到折斷、人為砍傷、細菌感染或蟲蛀等外在侵害，引致受傷，它在自癒過程中產生的生化作用，就結成沉香。沉香是供奉祖先時使用的香，追溯起來，沉香樹象徵著中國傳統由古而來「慎終追遠」的思想。「香港有不少村落，村民仍然每年用沉香供奉先人

一次。佛學有所謂的聞香悟道，香是與鬼神溝通的工具以及修行形式，而沉香是最高級的香品，用來供奉最尊敬或最高的神。」何佩嫻表示，除了香氣連結生者和死者之外，也因為沉香樹長得高，可高及四、五層樓，代表天地中的正能量；加上它的根長得深，可抓緊泥土，根根相連，讓我們與先人的關係，承先啟後。「我們這代人，以為不停發展就會帶福氣給下一代，卻理解不了種生機原來的意思。」她嘆了一口氣說。

樹的語言

香港現存歷史最久的一棵沉香樹，估計已有三百至四百年歷史，

見證著香港歷史。可是，現時在上禾坑村已經看不到沉香樹。據2003年漁農自然護理署實地調查香港的風水林，共調查了116個地點，其中84個有土沉香樹。但隨著來自北方的「斬樹黨」愈來愈多，土沉香生態及文化保育協會的義工Paul卻估計，香港現存完整的沉香樹，大概不超過100棵。砍伐如此猖獗，原因離不開「利益」，「一棵好的沉香樹，價錢可以賣至六位數字以上。」Paul說，而在一至三月這段期間，就是沉香樹被砍伐的季節，因為天氣好，不會太熱，「斬樹黨」就紮一個營地，在附近砍伐。

沉香樹面臨的問題，除了「斬樹黨」，還有外界種種的不理解。

「土沉香」：港的緣起



村口的一棵沉香樹，已經被砍斷。

沉香的密度愈大，代表所含的樹脂愈多，質量也愈好。古人常以沉水的方法為沉香分級：入水則沉者，名為「沉水香」；半浮半沉者，名為「棧香」、「弄水香」，稍稍入水而漂於水面，名為「黃熟香」。

香港，為甚麼被稱為香港？全因它與沉香的關係由來已久。據傳在宋朝年間，香港的新界、沙螺灣有大量的土沉香，沉香經陸路，運往尖沙頭（今尖沙咀），再由舢舨運往石排灣（今香港仔），接著轉銷到中國大陸及東南亞，這個運香的小港口，久而久之就被稱為「香港」，即「香的港口」。

跟隨土沉香生態及文化保育協會的總幹事何佩嫻往香港村屋的風水林走一轉，你會更了解土沉香的故事，同時亦衍生一個疑問：「現在的香港，還能稱之為香港嗎？」

毋忘本源

何謂風水林？「其實，這個名字是後世的人給它起的，中國傳統並無風水林這個名稱。」一行人隨著何佩嫻來到邊境的禾坑村，村口還留著一棵被砍掉的大沉香樹。「中國人多迷信，村落裏的大部分裝設，都跟風水有關，例如入村看到的第一件事物，就是土地神。」她說：「但迷信不是單純想保佑自

己發達，而是抱持著一份對大自然的敬意。天地人三才，人不能駕馭天，只能站在土地上，領受土地的恩惠。」

進村時，果然看到幾個土地神位，卻未見土沉香。何佩嫓一邊走，一邊說：「天地之大德曰生，中國人自古有種樹的傳統。風水學常說的『種生機』，其實就是種樹；遠在周朝，就有一道命令，要求百姓每到新的村落，都要種樹。」而從中原遷徙到香港的客人，也將這種文化帶來了。「從前的人種生機，信念就是如何將一代人所積的陰德，帶給下一代人，而樹正代表著一代人的陰德。」一棵



何佩嫻表示：「沉香樹就是活的歷史，如今人們卻在摧毀它們。」

利用竹子把沉香樹圍住，防止砍伐。

「在一些官僚眼中，沉香樹只是一棵樹，如果樹有問題，把它砍掉就是了。」Paul如是說。此外，現已愈來愈少人認識沉香樹，許多村民的後代都是放洋海外再回來，已經失去了種沉香樹的傳統。

面對如今保育沉香樹的巨大壓力，何佩嫻不禁感嘆：「沉香樹是我們的歷史，更是香港這一個名稱的由來，象徵著許多中國傳統的思想美德。可是中國今日的人，好像把這些都丟失了，連自己的根都要拔走、砍掉。我可以肯定的說，他們一定有因果的。」為了保護香港的沉香樹，協會推動了不少方法，例如在風水林安裝攝錄機，當有可疑人物接近沉香樹，就會自動發送

訊息給當地村民。另又舉辦導賞活動，教導市民如何辨認沉香樹：如果樹有傷口，就先拍攝傷口，如果傷口是白色的，有機會已經腐爛。同時，可以留意葉脈，如果葉紋呈「V」字，條紋對生，就很大可能是沉香。協會會收集這些資料，並透過傷口來判斷需要多少時間去處理。

「事實上，沉香樹非常堅強，就算主幹被砍掉三分之二，也有機會生存。」Paul說。活動尾聲，是讓參加者一起到曾經種植沉香樹的後山進行除草培苗的工作，落手落腳，一起感受歷史，以及土地與人的聯繫。畢竟，一棵沉香樹不僅僅盛載著往昔歷史，也是香港名字的由來，不應該被遺忘。

土沉香生態及文化保育協會簡介

由關注香港原生的郊野土沉香生態及文化傳承的各界人士組成，包括學者和專家組成的顧問團，前線實地工作的義務幹事。凝聚了一股民間保育土沉香的力量，希望集合各界力量，打擊猖獗失控的偷伐土沉香罪行。